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Závazné stanovisko Řídicího orgánu IROP č. 7

Datum platnosti: 17. 7. 2023
Datum účinnosti: 17. 7. 2023
Číslo jednací: MMR-50986/2023-26
Schválil: Ing. Rostislav Mazal
Podpis:

Část I.
Důvody pro vydání a předmět závazného stanoviska

Článek 1
Důvody pro vydání závazného stanoviska

Závazné stanovisko navazuje na doporučující informace Řídicího orgánu IROP pro žadatele 
a příjemce zveřejněné na webu IROP – Ministerstvo pro místní rozvoj ČR – Dokumenty k IROP 
2021-2027 v lednu a červnu 2023, které vysvětlují implementaci požadavků DNSH 
(„významně nepoškozovat“ životní prostředí). 

Řídicí orgán IROP v DNSH obecně uplatňuje tento přístup: 

 Žadatel popíše předpokládaný postup při naplňování zásad DNSH relevantních pro 
jeho projekt při podání žádosti o podporu ve Studii proveditelnosti (dle požadované 
osnovy) 

 po realizaci projektu uvede v Závěrečné Zprávě o realizaci (ZoR), jakým způsobem 
podmínky DNSH v projektu splnil. 

Cílem Závazného stanoviska je určit způsob dokládání naplňování zásad DNSH.  

Článek 2
Předmět závazného stanoviska

Závazným stanoviskem se aktualizují Obecná pravidla pro žadatele a příjemce IROP, verze 
2 ze dne 21. 7. 2022 (dále jen „OPPŽP“). Upozornění na zásady DNSH rovněž obsahují 
Specifická pravidla pro žadatele a příjemce (dále jen „SPPŽP“) výzev zahrnujících aktivity, pro 
které jsou tyto zásady relevantní. 

Závazným stanoviskem je konkrétně aktualizována tato kapitola OPPŽP:

 Kapitola 2.6 Horizontální principy.

https://irop.mmr.cz/cs/irop-2021-2027/dokumenty
https://irop.mmr.cz/cs/irop-2021-2027/dokumenty
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Závazným stanoviskem jsou konkrétně aktualizovány tyto kapitoly SPPŽP: 

 Kapitola 2.3 Podporované aktivity (individuální projekty)
 Kapitola 3 Podporované aktivity (integrované nástroje)

Část II.
Aktualizované či nově doplňované kapitoly OPPŽP a SPPŽP

Článek 3
Doplnění kapitoly 2.6 Horizontální zásady OPPŽP

Do kapitole 2.6 Horizontální zásady se na straně 17 za poslední odstavec kapitoly doplňuje 
následující text:

V případě plnění podmínek udržitelného rozvoje odkazuje Obecné nařízení na zásadu 
„významně nepoškozovat“ environmentální cíle (dále jen DNSH) ve smyslu článku 17 nařízení 
Evropského parlamentu a Rady (EU) 2020/852, a to v článku 9 Obecného nařízení – zásada 
"významně nepoškozovat".

V souladu se Specifickými pravidly žadatel popisuje plánovanou aplikaci podmínek DNSH ve 
Studii proveditelnosti / Podkladech pro hodnocení. 

Platí, že podmínky DNSH musí splňovat celý projekt, tj. včetně aktivit krytých nezpůsobilými 
výdaji, pokud je žadatel uvádí jako nedílnou součást projektu IROP1. 

V závěrečné ŽoP/ZoR příjemce ve vztahu k DNSH popíše, jakým způsobem byla naplněna 
opatření, ke kterým se zavázal ve Studii proveditelnosti / Podkladech pro hodnocení, což bude 
kontrolováno v rámci administrativního ověření závěrečné ŽoP/ZoR. Příjemce dokumentaci 
prokazující plnění zásad DNSH k ZoR nedokládá, ale uchová ji v souladu se zásadami 
archivace v IROP. Na vyzvání je jeho povinností ji poskytnout kontrolnímu orgánu, ŘO, Centru 
a dalším orgánům podle kapitoly 16.4 Obecných pravidel. 

Zásady DNSH nejsou univerzální a neplatí pro všechny výzvy ve stejném rozsahu. Jejich 
relevance se liší v závislosti na jednotlivých výzvách a jsou upřesňovány ve Specifických 
pravidlech. Mezi dokumentaci prokazující plnění zásad DNSH patří například:

 V oblasti udržitelného využívání a ochrany vodních zdrojů Závěrečná zpráva 
Technického dozoru investora (dále jen „ZZ TDI“), která obsahuje seznam 
instalovaných typů zařízení pro používání vody v projektu, jejich technické parametry, 
počty a konkrétní umístění ve stavbě, a ve které je popsán způsob plnění DNSH 
a potvrzeno, že skutečně byly realizovány. Dále veškerá dokumentace jednoznačně 
prokazující, že v projektu použité postupy a instalovaná zařízení jsou v souladu 
s DNSH, např. technické listy výrobků. 

 V oblasti předcházení vzniku odpadů a recyklace kromě popisu porovnání plánu 
přípravy se skutečností a výpočtu splnění podmínky 70% odpadu k opětovnému využití, 
např. kopie smlouvy o zajištění předání produkovaných stavebních a demoličních 
odpadů k opětovnému použití, recyklaci nebo jiným druhům materiálového využití 

1 Pokud tedy žadatel v rámci realizace projektu IROP z nejrůznějších důvodů nenaplní požadavky DNSH, nelze 
situaci vyřešit zařazením dotčených aktivit mezi nezpůsobilé výdaje.
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do zařízení určeného pro nakládání s daným druhem a kategorií odpadu (dle § 15 odst. 
2 písm. c) zákona č. 541/2020 Sb., o odpadech), doklad o převzetí odpadů 
provozovatelem zařízení apod.

 V oblasti prevence a omezování znečištění je v případě těkavých látek splnění limitu 
již zaručeno národní legislativou, proto není požadováno, aby příjemci dokládali 
dokumentaci k jednotlivým výrobkům, které mohou zdraví škodlivé těkavé látky 
obsahovat. 
V případě projektů realizovaných na kontaminovaných místech dokumentace 
prokazující provedení průzkumů analýzou rizik dle příslušných metodických pokynů 
MŽP a dle jejich výsledků provedená příslušná opatření.

 V oblasti ochrany a obnovy biologické rozmanitosti a ekosystémů a v případě 
výstavby nových budov, prokazuje příjemce, že splňuje podmínky DNSH, např. 
souhlasem s vynětím ze zemědělského půdního fondu apod.

Článek 42

Aktualizace kapitol 2. 3 Podporované aktivity SPPŽP (individuální projekty)

Aktualizace kapitol 3 Podporované aktivity SPPŽP (integrované nástroje)

UPOZORNĚNÍ – DNSH

Aktivity projektu musí být realizovány v souladu s cíli a zásadami udržitelného rozvoje 
a zásadou „významně nepoškozovat“ (dále jen „DNSH“) v oblasti životního prostředí. Žadatel 
popíše soulad projektu s principy DNSH v kapitole 6.2 studie proveditelnosti.

Řídicí orgán IROP v souvislosti se specifiky této výzvy upozorňuje především na nutnost 
dodržet (a způsob dodržení důkladně popsat v kapitole 6.2 studie proveditelnosti) následující 
parametry, pokud jsou pro projekt relevantní:

Udržitelné využívání a ochrana vodních zdrojů:

Jsou-li instalována tato zařízení k využívání vody, je pro ně uvedená spotřeba vody doložena 
technickými listy výrobku, stavební certifikací nebo stávajícím štítkem výrobku v EU:

a) umyvadlové baterie a kuchyňské baterie mají maximální průtok vody 6 litrů/min;

b) sprchy mají maximální průtok vody 8 litrů/min;

c) WC, zahrnující soupravy, mísy a splachovací nádrže, mají úplný objem splachovací vody 
maximálně 6 litrů a maximální průměrný objem splachovací vody 3,75 litru (vypočteno dle 
vzorce Va3 = (Vf4 + (3 × Vr5)) /4);

d) pisoáry spotřebují maximálně 2 litry/mísu/hodinu. Splachovací pisoáry mají maximální úplný 
objem splachovací vody 1 litr.

Přechod na oběhové hospodářství:

2 Tučně uvedeny změny a doplnění současného textu.
3 Va = průměrný objem;
4 Vf = úplné (velké) spláchnutí, 6 litrů;
5 Vr = redukované (malé) spláchnutí; 3 litry.
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Nejméně 70 % (hmotnostních) stavebního a demoličního odpadu neklasifikovaného jako 
nebezpečný (s výjimkou v přírodě se vyskytujících materiálů uvedených v kategorii 17 05 04 
v Evropském seznamu odpadů stanoveném rozhodnutím 2000/532/ES) vzniklého na 
staveništi musí být připraveno k opětovnému použití, recyklaci a k jiným druhům materiálového 
využití, včetně zásypů, při nichž jsou jiné materiály nahrazeny odpadem, v souladu s hierarchií 
způsobů nakládání s odpady a protokolem EU pro nakládání se stavebním a demoličním 
odpadem.

Pro plnění podmínky DNSH není nutné splnit definici odpadu dle zákona č. 541/2020 Sb., 
o odpadech – lze započítat i další druhy materiálů, které jsou ihned využity na staveništi 
a které se formálně nestanou odpadem dle zákona.

Prevence a omezování znečištění:

Ze stavebních prvků a materiálů použitých při stavbě, které mohou přijít do styku s uživateli, 
se při zkouškách v souladu s podmínkami uvedenými v příloze XVII nařízení Evropského 
parlamentu a Rady (ES) č. 1907/2006 uvolňuje méně než 0,06 mg formaldehydu na m³ 
materiálu nebo prvku a při zkouškách podle normy CEN/EN 16516  a ISO 16000-3:2011  nebo 
jiných srovnatelných standardizovaných zkušebních podmínek a metod stanovení  méně než 
0,001 mg jiných karcinogenních těkavých organických sloučenin kategorie 1A a 1B na m³ 
materiálu nebo prvku. 

Pokud je nová stavba umístěna na potenciálně kontaminovaném místě (brownfield), bylo na 
staveništi provedeno šetření na potenciální kontaminující látky, například podle normy 
ISO 18400.

Přijímají se opatření ke snížení hluku, prachu a emisí znečišťujících látek při stavebních nebo 
údržbářských pracích.

Ochrana a obnova biologické rozmanitosti a ekosystémů:

Nová budova není postavena na:

a) zemědělské půdě zařazené do I. nebo II. třídy ochrany zemědělského půdního fondu, 
pokud do doby vydání PA nedojde k souhlasu s jejím vynětím;

b) vymezeném přírodním stanovišti dle přílohy č. I směrnice 92/43/EHS o stanovištích 
nebo půdě, která slouží jako stanoviště ohrožených druhů (flóry a fauny) uvedených na 
národních červených seznamech6;

c) lesní půdě, pokud do doby vydání PA nedojde k souhlasu s vynětím pozemku 
z pozemků určených k plnění funkce lesa.

6 https://portal.nature.cz/redlist/v_cis_redlist.php?akce=none&choice=1&plny_vypis=1&X=X
Uvažují se následující kategorie druhů: kriticky ohrožený – CR (critically endangered), ohrožený – EN (endangered), 
zranitelný – VU (vulnerable), téměř ohrožený – NT (near threatened).

https://portal.nature.cz/redlist/v_cis_redlist.php?akce=none&choice=1&plny_vypis=1&X=X
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Část III.
Závěrečná ustanovení

Závazné stanovisko ŘO IROP č. 7 platí pro všechny již vyhlášené výzvy a vztahuje se 
na všechny žádosti o podporu, včetně žádostí s vydaným Právním aktem / Rozhodnutím 
o poskytnutí dotace.

ŘO IROP promítne toto Závazné stanovisko do revize Obecných pravidel, do všech výzev, 
které budou vyhlášeny po nabytí jeho účinnosti, a do případných revizí Specifických pravidel 
pro žadatele a příjemce platných pro již vyhlášené výzvy. 
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